

DÉLMAGYARORSZÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

POLITIKAI NAPILAP

JELENLÉGI ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Kaposvár, Fő-utca 35. szám. Telefonok: szerkesztőség és kiadóhivatal 3-73, nyomda 3-23. Hirdetések árszámítása a kiadóhivatal által megállapított árszabás szerint millimétersoronként történik.

Lapvezér: nagyatádi SZABÓ ISTVÁN földm. miniszter
Főmunkatárs: TANKOVITS JÁNOS nemzety. képviselő

Egy hónapra 10.000 korona, negyedévre 30.000 korona. Egyes szám ára mindenütt a következő: 4 oldalas 600 korona, 6 oldalas 800 korona. Megjelenési naponként délután 1 órakor.

Kaposvár, 1924.

IV. évfolyam, 124. (836.) szám.

Szombat, május 31.

Nemzeti bank

Elmult hetvenhat éve már, hogy az akkori Ellenzéki Kör az országgyűléshez petíciót akart benyújtani, melynek tizenkét pontját Irányi József állította össze. Elgondolkozva olvassuk a sorokat. „Mit kíván a magyar nemzet? — Legyen béke, szabadság és egyetértés.” Ezzel kezdődik a petíció és a tizenkét pont kilencedikében a „Nemzeti bankot” követeli.

Szinte ködbe vesző távot jelent a régi évszám: 1848. március 15-e. Régen volt, nagyon régen. Oly nagy távolság, amelyben már csak az igazság ereje élhet, a mocsoktalan emlékü ideálok. Boldog álmodásu magyar lelkekből pattant ki akkor a nagy gondolat: a béke, szabadság és egyetértés nevében. Régi nemzeti vágy nyert formát e két szóban: Nemzeti bankot! A jövőbe vetett hitet, a jövőért küzdőnek erőt s a jövőjét szenvedőnek reményt jelentett a két szó.

Azóta mennyi keserű fájdalom, csalódás és átok keselyűje marja, tépi a magyarságot. Hova lett a béke? Hetvenhat év óta álmodunk már róla és vártuk a békés magyar élet valóra válását. Nincs sehol. Csak hitünkben él, hogy valaha a békés állapot is bekövetkezhet. Az összeomlás óta csak a ránk parancsolt állapot kelti a béke látszatát, mely azonban mély örvényeket takar. Maguk a mai békét diktálók is jól tudják ezt s csak annál nagyobb a válság, mivel tagadják az igazságot. A nemzeti Bank a talpraállítás, a konszolidáció intézménye lenne, de álmodhatunk-e addig békéről, míg az ezeréves ország testén az idegen önkény jogtalansága hatalmaskodik?

A szabadság is régi vágyunk. Ezer éves jog alapján követeljük. És ma? a trianoni jogok az önkény igáját vetik nyakunkba. Az egyetértés is 72 éves álom.

Ezek a gondolatok jutnak eszünkbe, most hogy megalakult a Magyar Nemzeti Bank. Nem tiszta az öröm, mert nemcsak azért lett, mivel a nemzet nem nélkülözheti. A külföldi kölcsön kapcsán idegen követelések is kívánták a felállítását. Nem zavartalan az öröm, mert a magyarság jogos kívánságában itthon csak akkor ismerték el a magyar jogot, mikor azt a külföld is szankcionálta.

A Magyar Nemzeti Bank tehát megalakult. Mint a mult vágyainak és reményeinek a megtestesülése felé tekintünk reá és várjuk, hogy a jelen vágyait és reményeit is valóra váltsa. De vajon tényleg valóra váltja-e? Higyjük? Reménykedünk csupán!...

Folytatják a vámtarifajavaslat tárgyalását

„A vámvédelemre szükség van” — Gróf Ráday Gedeon lett a 33-as bizottság elnöke

Budapest, május 30. A mai ülést 11 órakor nyitotta meg Sczitovszky Béla elnök. Bejelenti, hogy a szanálás végrehajtását ellenőrző bizottság megalakult és gróf Ráday Gedeont választotta meg elnökének. Áttérve a vámtarifa tárgyalására Bíró Pál egységspárti szól a javaslatához. Azt hiszi, hogy osztatlan az a vélemény, hogy a vámvédelemre

szükség van. Csak a védelem gyakorlati szempontjából vannak nézeteltérések. Nem áll az, hogy korán jött ez a javaslat. Világosan látható a világgazdaság belpolitikájának körvonalai. Az egész világon a vámvédelemrendszer van érvényben. Teljesen időszerű, ha Magyarország is ezt a vámpolitikát követi.

Kállay Tibor beszámolója Nagykanizsán

A város meleg szeretettel fogadta képviselőjét — Már mutatkozik a szanálási akció eredménye

Nagykanizsa, máj. 30. Kállay Tibor nemzetyűlési képviselő áldozócsütörtökön tartotta meg beszámolóját választókerületében, Nagykanizsán. A város közönsége meleg szeretettel és ragaszkodással fogadta képviselőjét. A legutóbbi idők eseményeiről akarok beszélni — mondotta beszámolójában — azokról az időről, amelyeknek legjelentősebb eseményét az u. n. szanálási akció képezi. Nekem egyik főszerep jutott abban az időben, ezért nem zárhatom le az akció aktáit anélkül, hogy annak jelentőségéről néhány szót ne szóljak. Ha azt a kérdést tessék fel, hogy miért nem tudtuk a stabilizációt előbb megteremteni, erre

az a válaszom, hogy ebben a békeszerződés, nevezetesen annak a reparációra vonatkozó határozmányai akadályoztak meg bennünket. A stabilizáció előfeltételeit a szanálási akcióval és a népszövetség közreműködésével sikerült biztosítani. A mezőgazdasági produkció statisztikailag kimutatható emelkedése, a gyáripár nagymérvű fellendülése és ugyancsak hiánya az ipari munkanélküliségnek, kereskedelmi mérlegünknek az utolsó évben 100 millió aranykoronás ugrással való javulása kilátást nyújt arra, hogy a kereskedelmi mérleg aktívává váljék s az országot szanálhatjuk.

Gyermeknevelési segélyek kiosztása

A földművelésügyi miniszter rendelete — A kérvények beadásához szükséges bővebb felvilágosítást az erdőfelügyelőség megadja

(Saját tudósítónktól.) A földművelésügyi miniszterium szolgálati ügyköréhez tartozó államerdészeti tisztviselők gyermekeinek nevelését segélyező alapból az 1924—1925. tanévre szóló segélyek augusztus havában kerülnek kiosztásra.

A segélyben részesülhetnek az állami erdőszéknél alkalmazott tényleges szolgálatban álló nyugdíjazott és elhalt összes tisztviselőknek mindkét nembeli gyermekei, illetőleg árvái, ha belföldi intézetek valamelyikének rendes tanulói közé az 1924—1925. tanévre felvették, továbbá amennyiben már megelőzőleg is iskolába jártak volna, ha a tanulmányi előmenetelt igazoló bizonyítványaikban kitüntetett összes osztályzatuknak legalább fele kitűnő, jeles, igen jó, vagy jó. Elégtelen osztályzat a segélyezést kizárja.

A kérvényhez a folyamodás időpontját közvetlenül megelőző tanévről szóló iskolai végbizonyítványt kell csatolni.

A segélyek adományozása a folyamodó tisztviselő, illetőleg árva vagyoni viszonyainak számba vételével történik. Ezenlő igényjogsultság mellett előnyben részesülnek az árvák s azok a tisztviselők, kiknek több ellátatlan gyermekük van, vagy akiknek hivatali székhelyén tanintézet nincsen.

A tisztviselő rendszeren csak egy gyermek nevelésére nyerhet segélyt, 2 gyermek vagy rendkívüli esetben 3 gyermek után csak akkor, ha az illetőnek első esetben legalább 4, vagy a második esetben legalább 5, még szülői ellátást igénylő gyermeke van.

A segélyek iránt benyújtott kérvényekben okvetlenül ki kell tüntetni: a folyamodó évi fizetését, illetőleg nyugdíját, összes ellátatlan gyermekeinek számát és korát, a tanintézetet, melyet látogatnak; az esetleg élvezett ösztöndíj vagy más ilyenmü állandó segély összegét; s a kérvényhez csatolni kell az ösz-

szes gyermekek legutolsó iskolai bizonyítványait, nemkülönben a szülők vagyoni állásáról szóló hatósági bizonyítványt, illetőleg atyátlananyátlan árváknál az árvaszék igazolványát. A kérvényben fel kell említeni azt is, hogy a szülő melyik gyermeke részére folyamodott segélyért, egyidejűleg az állami alkalmazottak gyermekeinek nevelését előmozdító segélyeket kiosztó bizottsághoz.

Amennyiben a kérvényekhez a szükséges iskolai bizonyítványok vagy egyéb okiratok valamely körülmény miatt egyidejűleg csatolhatók nem volnának, a kérvényt mert július hó 8-ig iskolai bizonyítvány stb. nélkül is feltétlenül be kell nyújtani és az iskolai bizonyítványt annak elnyerése után pótlólag bemutatni.

Bővebb felvilágosítást a kaposvári kir. erdőfelügyelőség nyújt.

A mai piacok

(Saját tudósítónktól.) A mai piacok sem hoztak valamire való változást a mult piac irányzatával szemben. A budapesti piacok ingadozó irányzata még mindig éreztetni hatását a vidéki piacokon. Minden természetes árfejlődés ellenére is inkább lefelé menő az árak alakulása. A mai piacokon kevés árut kínáltak eladásra. Az árak eleinte tartottak voltak, a kereslet később élénkebb forgalmat idézett elő, a felhozott áru legnagyobb része gazdát is cserélt, az irányzat azonban — mindezek dacára tartózkodó és a vételkedv ugyanannak mondható.

Az árak a következőként alakultak:

Buza 320—330, rozs 270—280, árpa 260—270, zab 270—280, szemes tengeri 260—280, burgonya 150—160.000 korona.

A vetőmagpiacon a vetőmagvaknak csak egy részében volt forgalom, míg a másik részén teljesen lanyha az irányzat minden vételkedv nélkül. Főleg lóherében, lucernában, mákban, fehér babban és baltacínban észlelhető kereslet.

Magvak: tavaszi bükköny 1500, napratorgó 2500, dió 2000, mák 9300, tökmag 4800, repce 4000, kender 6000, nyulszapuka 8000, baltacín 1500, lóhere 9000, lucerna 8000, fehérbab 5200, tarkabab 4900, köles 1600, hajdina 1500, biborhere 2100, gomborka 3500 ezer korona.

Ugy a sertés, mint az Erzsébet-téri piacon a mult piac áraival szemben semminem változás nem volt észlelhető.

H I R E K

— **Időjárás.** A Meteorologiai Intézet jelentése szerint meleg idő várható, helyenkint zivatarral.

— **Kántortanító választás Jután.** A Kaposvár szomszédságában fekvő Juta községben tegnap, vasárnap volt a kántortanító választás. A Büky Gyula elhalálása folytán megüresedett állásra testvérét, Büky Kálmánt választották meg az öt pályázó közül nagy lelkesedéssel. A választás eredményének kihirdetését az összegyűlt lakosság nagy éljenzéssel fogadta, amit a megválasztott rövid beszédben köszönt meg.

— **A kéményseprési díjak megállapítása.** Somogy vármegye törvényhatósági bizottsága a kéményseprési díjakat a következőleg állapítja meg: Egy kémény egyszeri seprésdíja 3200 korona. A zárt község központjától (templom, községháza) 2 km.-nél tovább fekvő kémények egyszeri seprése 5 km.-ig az alapdíjnal 50 százalékkal, 5 km.-nél tovább fekvő kémények egyszeri seprése pedig az alapdíjnal 100 százalékkal több. Épületosztag (emelet) különbözet az alapdíjnal 50 százalékkal több. Új kémény első tisztítása 4200 korona. Henger (orosz) kémény egyszeri égetése 6000 korona. (Szalmát a tulajdonos tartozik adni.) Takaréktűzhely (egy tűtővel) egyszeri tisztítása 3200 korona. Több sütős takaréktűzhely egyszeri tisztítása 3200 korona, hozzáadva sütőnként 800 korona. Nagyobb vaskályha tisztítása 4000 korona. Csak csövek tisztítása méterenként 500 korona. Fenti díjakba a forgalmi adó is bele van számítva.

— **Olvasóink érdekét szolgáljuk** már akkor is, midőn tudomásukra hozzuk, hogy a MAV. tarifacmelése előtt a május 31. és június 10-ike között megtartandó árumintavásár alkalmával féláron utazhatnak Budapestre. Még inkább szolgáljuk azzal, hogy figyelmünket: keressék fel az ország legnagyobb szövetáruházát, a világhírű Semmler J. céget, hol a látványosság számba menő nyári divatkülönlegességek férfi és női szövetekben csak rövid ideig tartó rendkívüli occasios áron szerezhetők be. A cég felhalmozódott maradékai után még külön nagy árengedményt Bécsi-utca 7. alatti fölerakatában és Koronaherceg-utca 9. alatti fióküzletében.

A diósgyőri hengerelt vasgerendák



Somogy, Tolna, Baranya és Zala vármegyére felállított vasgerendátelepen minden szükséges méret és mennyiségben beszerezhetők. **Lakóházak, pincék, magtárak és istállók** építésénél egy terhelhető és tűzmentes mennyezetnek készítéséhez **leggazdaságosabb** a műszakilag megállapított és legmegbízhatóbbnak elismert diósgyőri vasgerendák beépítése, mert ezek nyers vasérből olvasztva, kellő tisztítás után lesznek hengerelve, teherbíráruk négyszeres megterhelésre van garántálva. Beszerezhető Lengyel Testvéreknél Kaposvár, Korona-utca 5. — Vasgerendarakodó-telep Vár-utca 10.

Viharos részvénytársasági közgyűlés

Rendkívüli közgyűlés a Cséplőgéptulajdonosok Kereskedelmi Részvénytársaságánál — Két pártra oszlott az igazgatóság

(Saját tudósítónktól.) A kereskedői téren mindenki által csodált gyorsasággal fejlődő Cséplőgéptulajdonosok Kereskedelmi Részvénytársasága tegnap tartott rendkívüli közgyűlést saját helyiségében a volt Szarvas-szálló épületében.

A közgyűlést Király József elnök-vezérigazgató nyitotta meg a nagy számban megjelent részvényesek előtt és elnöki jelentésében vázolta a rendkívüli közgyűlés összehívásának okát. Rámutatott az igazgatóság kebelében október óta dúló egyenetlenségre, az ő személye elleni intrikákra, bár az mindenki előtt tisztán áll, hogy a vállalat fejlődése leginkább neki köszönhető s az ő vagyoni garanciája tette virágzóvá azt.

Majd közölte, hogy az egyik igazgatósági tag kezdeményezésére a Cséplőgéptulajdonosok Kereskedelmi Részvénytársaságával az egyik kaposvári bank tárgyalást folytatott affiliáció céljából. Szerződést is kötöttek, melyet hat igazgatósági tag alá is írt, azonban a többi hat igazgatósági tag, élükön a vezérigazgatóval nem fogadta el. Emiatt vált szükségessé a rendkívüli közgyűlés összehívása.

Ezután Flaskó Lajos, Antl Ödön,

Halász János igazgatósági tagok és még többen szólaltak fel. **Antl Ödön bizalmatlansági indítványt tett a közgyűlésnek a vezérigazgató ellen** azzal, hogy amennyiben a közgyűlés bizalmat szavazna a vezérigazgatónak, úgy ők hatan **nyomban lemondanak igazgatósági tisztségükről.**

Az elnök elrendelte a névszerinti szavazást, mely több mint 1000 szavazattöbbséggel az elnök-vezérigazgató győzelmét hozta meg s a hat igazgatósági tagnak bizalmatlanságot szavaztak. Az eredmény kihirdetése után a részvényesek lelkesen megéljenzették elnöküket.

A közgyűlés ezután a pár hónappal ezelőtt lemondott László Oszkárt visszahelyezte állásába és **Máté János** ráksi lakost igazgatósági tagul beválasztotta, mely után a viharos ülés véget ért.

Megállapíthatjuk, hogy az igazgatóság kebelében dúló surlódások miatt **némileg megrendült a hitele a vállalatnak**, holott arra ok nem volt, mert már, amint bennünket a vállalat részéről informáltak, a 3 millió alaptőkével indult vállalat, ma közel háromnegyed milliárd tiszta vagyonnal rendelkezik és szép forgalmat bonyolít le.

Cséplőgarnitúrák,

benzinmotorok, gőzgépek minden nagyságban, cserével kapcsolatban is előnyös fizetési feltételek mellett. — **Dimanók, villanymotorok és egy drb. Horizont Gatter** olcsón eladók.

FRIEDRICH GÉPMUHELY
Kaposvár, Vár-u. 5. Telefon: 470.

Lakk és festékárúkereskedés.

Mindenemü por- és lakkfestékek.



Figyeljen a pávára!

Holl, firnisz, terpentín, zománclakk, kalaplakkok és anilin ruhafestékek minden színben kimérve előnyös áron kapható:

SZILÁRD ÁRMIN-NÁL KAPOSVÁR,
Fő-utca 53. szám. — Telefonszám: 483.

Felhívás a gyógynövénygyűjtőkhöz!

Mielőtt gyógynövényeit bárkinek felajánlná, kérjen árajánlatot **SZERÉMI JÓZSEF Gyógynövény-és Terménykiviteli R.-T. kaposvári fióktelepétől, Berzsenyi-utca 37. sz.,** hol a legmagasabb budapesti árak mellett lesznek beváltva.

Telefon: 321. Sürgőnycim: „SIRMIUS“ Kaposvár.

— **Ki a korzó szépe Kaposváron?** A Színházi Élet országos pályázata rendkívül nagy érdeklődést váltott ki a vidéki közönség körében. Kaposvárról eddig a következő szavazatok érkeztek a Színházi Élethez: Kellauer Klári 61, Lázár Illy 60, Simon Ella 56, Lovass Istvánné 68, Roboz Józsefné 65, Zánkay Jenőné 64 szavazat. A Színházi Élet legújabb száma már közli a szavazatokat. A lap ismét bőséges tartalommal jelent meg. A papának igaza volt, Baj van Zsófiával és a Szegény gazdagok bemutatásáról közöl gyönyörű felvételeket a rengeteg külföldi és vidéki színházi riportokon, intimításokon kívül. Fényképes riportok vannak Incze Sándor lapjában a párisi olimpiászról, azonkívül gazdag mozi, tőzsde, autó, sport és nyaralási rovatok találhatók a lapban, amely ezen a héten a Magyar Színház ujdonságát, a Szépség teljes szövegét adja mellékletül. A lap ára 6000 korona. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébetkörút 29.

Butorraktár

Keményfahálószobák, ágyak, szekrények, festett polgári butorok nagyválasztékban, legolcsóbb áron

Kovács József
asztalosmesternél Kaposvár.

Butorraktár: Teleki-utca 5. sz.

Asztalos műhely:
Erzsébet-ut (városház épület).

Készít: modern háló-, ebédlő- és uri szoba-, leány szoba-, szalonkészletet, előszoba- és konyhabutorokat.

Vállal: portál-, bolt-, kávéház-berendezéseket, épületmunkákat, ajtókat, ablakok stb. készítését a legolcsóbb áron.

A felemelt illetékek

A számla, az utlevél, a törvénykezés új díjszabása

(Saját tudósítónktól.) A hivatalos lap mai száma pénzügyminiszteri rendeletet közöl az állandó összegű illetékek felemeléséről. A általában jelentékenyen felemeli a február elsején életbelépett illetéket.

Számláért százezer koronánál nem nagyobb összegért 50, félmilliónál nem nagyobb összegért 100, félmilliótól kétfélmillióig terjedő összegért 200 korona illetéket állapít meg.

Az utlevél illetékét 2000 és 20.000 koronára emeli.

A törvénykezési illetékek közül a keresetlevél illetéke félmillió koronáig 500, azon túl egymillióig 1000 és minden további egymillióért 1000 korona az új illeték. Sommás perekben félmillió koronáig 1000 korona az új illeték, azután hét további fokozatban felmegy a százmillió koronánál nagyobb összegért szedendő százezer koronás illetékig.

A játékkártya bélyegilletékét ötezer és tízezer koronára emelik.

A rendelet egyúttal az illetékek lerovása módjára vonatkozó szabályokat is módosítja.

Özv. Boskovitz Sándorné

fűszer- és festékkereskedése

Kaposvár, Berzsenyi-utca 12.
Telefon: 73. sz. (izr. templom mellett).

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

mindennemű porfestékek,
gyapju- és ruhafestékek,
kocsi- és kerítésfestékek,
zománccfestékek,
vaslakk, expresszlakk, hollandi firnisz,
enyv és mindennemű festékárúban a legolcsóbb napi áron.

Rézgálicz gyári áron alul!

Eladó boronák.

3 darab jókarban levő 2—2 tagu faromás borona eladó, **Soós János** gazdaságában Kürtös-pusztán (Pusztakovácsi).

Eladó uriházak.

Eszterházy-utcában szép uriház, hol 3 szobás lakás fürdőszobával elfoglalható.

Magányos ház 5 szobás lakással, nagy udvarral, 4 waggon buza ára.

Kis magányos ház kerttel, azonnal elfoglalható.

Kaposváron **vendéglő-bérletek azonnali átvételre.**

Balatonbogláron 4 szobás villa azonnal bérbeadó.

Különféle butorok, jégszekrények, teljes konyhaberendezés, hallószoba butorok állandóan kaphatók

Bővebbet: **POLGÁR G.**
adás-vételi irodájában Kaposvár,
Berzsenyi-utca 8. Telefon: 197.

Eladó egy 18 hónapos tenyészbika.
Csabai János, Kaposvár, Keczel-hegy.

— A vizsgálati díjak felemelése. A felsőkereskedelmi iskolai magánvizsgálati és érettségi vizsgálati díjakat a vkm. 41.940—1924. sz. a. kelt rendeletével a mai naptól kezdődőleg a következőképpen állapította meg: A magánvizsgálati díj évfolyamonként 180.000 korona, közalkalmazottak és hadirokkantak gyermekei 90.000 koronát fizetnek. Az érettségi vizsgálat díja rendes tanulóknak nézve 90.000, magántanulóknak nézve 180.000 korona. Közalkalmazottak és hadirokkantak gyermekei ezeknek a díjaknak a felét fizetik.

SPORT

() URAK—Turul 3:2 (1:2).
Bíró: Biczó. Nem hiába mondják, hogy védekezzünk a III. osztálytól, de igaz is. Amit az URAK s az ő sorozatos durvaságai következtében aztán a Turul is elkövetett, tetézzé az abszolút gyenge bíró tehetetlenségével, az egy délutánra idehozta a III. osztályt. Sok sérült volt, mégis leginkább megadta az árát Deris Imre (Turul), aki gyöngébb agyrázkódást szenvedett. Az első gölt kornerből a 3. percben Sáfrány fejelte nagyon szépen, amit az URAK a 9. percben egyenlített ki. A Turul Kisgyura ideális beadásából Sovány szép lövésével a féldő végé felé újabb gölt ért el. A második féldő mindkét részről csapkodás volt, amely inkább az URAK-nak kedvezett s még két gölt rugtak.

() Olimpiai eredmények. Egyiptom—Magyarország 3:0 (1:0). Uruguay—Egyesült Államok 3:0. Olaszország—Luxemburg 2:0, Svédország—Belgium 8:0. A magyar csapat ugyanabban az összeállításban, mint a lengyel mérkőzésen, játszott Egyiptom válogatott csapataival. Az első féldő 5. percében Egyiptom hirtelen lefutással közvetlen közelből védhetetlen gölt lőtt. Ezután a magyarok erős ellentámadásba kezdtek. Hullámzó játék folyt, amelyben a magyar csapat volt fölényben. Braun egy kornerből hozzájutott labdát a kapuba lőtt is, de a bíró a gölt lesállítás címén nem ítélte meg. Egyiptom a 16. os vonalon belül szabálytalanságot követett el, ezért a bíró 11-es büntető rugást ítél a magyaroknak, amit Braun a kapufának rugott. A második féldőben a magyarok erősen támadtak, azonban eredménytelenül. Egyiptom gyors lefutással ismét védhetetlen gölt lőtt, nemsokára ezután a Biri által kidobott labdát az egyik egyiptomi játékos a kapuba fejelte. Innen kezdve a játék állandóan Egyiptom térfelén folyik, de a magyar csapat sor tehetetlensége miatt eredménytelenül.

Petőfi-
kasza

a legjobb.

Kapható:

GEISLER JÁNOS és FIA
vaskereskedésben
Kaposvár, Fő-utca 15. szám.
Telefon-interurban: 53.

Rettenetes vihar és jégverés a szigetvári járásban

Tíz község határát teljesen elpusztította az árvíz és a jég — Másfél kilométeren víz alatt a vasutvonalon — Az árvíz elmosta a vasúti pályatestet

(Saját tudósítónktól.) Valóságos itéletidő tombolt kedden délután 4 órakor Szigetvár környékén, amely után nem maradt más, csak kár, pusztulás, nyomorúság. Molvány, Nemeske, Kistamási, Tótszentgyörgy, Pata, Poklosi, Somogyapáti, Basal, Csertő, Mozsó határában minden reményt tönkretett a vihar és a jég.

Mintha csak megeredtek volna az ég összes csatornái, úgy ömlött alá a zápor, amely rövid idő alatt elvert mindent s Nemeske és Kisdobsza között a 27. és 28. számú örházaknál az árvíz átszakította a vasúti pályatestet s a töltést 40 centiméter mélyen elhordta a sinek alól. Mozsó és Csertő között mintegy másfél kilométer hosszúságban előtötte a víz a vasutvonalat. Ennek következtében e vonalon a vonatok késéssel közlekednek. A másik vonalon Barcs felől a vonatok csak Darányig, Pécs felől csak Szigetvárig közlekednek. A pályatest kijáratát a vihar elvonulása után azonnal megkezdték.

A fenti községek határában a vetést majdnem teljesen elverte a vihar és a jég, amely utóbbi Molvány környékét sújtotta különösen, ahol galambtojás nagyságu jégek estek. Grubanovich Akos molványhídi földbirtokos birtokán az árvíz sertéseket és malacokat sodort el, a mélyen fekvő legelőkön nyakig a vízben álltak a tehének. A mezőn, szőlőn és gyümölcsösben okozott kárt még most felbecsülni sem lehet, amelyhez a községekben még az is hozzájárult, hogy a patakok kiöntöttek s a szántóföldek, rétek víz alatt állnak, sőt egyes házakba is behalott a víz.

A nagy szerencsétlenséggel sújtott községek lakói kétségbeesve tekintenek a jövő elé, mert elvesztették még a mindennapi kenyerüket is. Máris mozgalom indult meg, hogy kormánysegélyt és adóelengedést kérjenek, ami jogos is s hiszszük, hogy mozgalmuk eredménnyre vezet.

KÖZGAZDASÁG

Zürichben ma, május 30-án a börzenyitáskor adtak: 100 magyar koronáért 0.0065 svájci frankot, 100 osztrák koronáért 0.007975, 100 bolgár leváért 4.05, 100 román leiért 2.45, 100 szerb dinárért 6.95, 100 cseh szokolért 16.65, 100 francia frankért 30.10, 1 angol fontért 24.475, 100 dollárért 566.50, 100 olasz líráért 24.85, 100 milliárd márkáért 0.131 svájci frankot.

(—) A takarékkorona mai árfolyama: 100 takarékkorona = 132 papirkoronával.

(—) A Devizaközpont hivatalos valutaárfolyamai. (Máj. 30.) 1 angol font ára 386800 korona, 1 dollár 88900—91200, 1 francia frank 4740—4890, 100 osztrák korona 125.60, márka (jegyzése törölve), 1 szokol 2610.—, 1 dinár 1095.—, 1125.—, 1 lei 385—405, 100 lengyel marka 0—0—, 1 lira 3920—4030, 1 svájci frank 15750—16300, 1 hollandi forint 33350—34250.

(—) Budapesti értékpapírtőzsde nyitása. Irányzat tartott. Osztrák Hitel 265, Magy. Hitel 716, Ker. bank 1580, Leszám. 98, Gummi 657, Borsod Misk. 174, MFRT 400, Allamvas. 730, Cukor 3650, Rima 168, Athen. 190, Georgia 605, Izzó 830, Mezőhegy. 305.

(—) A nemesfém piacon az árak tartottak. Ezüst egykoronás 7200, kétkoronás 14400, forintos 19000, ötkoronás 37000, arany tíz-koronás 190.000, huszkor. 380.000, dukát 200.000 K darabonként.

(—) Sertéspiac. (Budapest, máj. 30.) Felhajtás 840, eladták 500 darabot. A vásár közepes volt. Árak: I. r. 25000—26000, közepes 25500, könnyű 24000—24500, szalonnás fél-sertés 29000—31000, lehuzott hus 29000—32000, sózott szalonna 27500, zsir 31500.

(—) Elemliszerpiac. (Budapest, máj. 30.) Tojás 1400, tej 5700, tejföl 20000, I. r. teavaj 96000, II. r. 90000, tehénturó 14000, burgonya 3400.

(—) Budapesti terménypiac. (Máj. 30.) Az irányzat tartott. Buza tiszavidéki 35000—352500, egyéb vid. 347—350000, rozs 307—310000, takarmányárpa 300—310000, zab 325—330000, tengeri 270000—275000, repce 275000.

(—) Lisztpiac. (Máj. 30.) Dara 5500, 00-ás 5300—5400, 0-ás 5200—5300, 2-ös 4700—4800, 6-os 4300—4400, 8-as 2700—2800, buzakorpa 2500—600, 75%-os rozsliszt 3950—4000.

(—) Marhapiac. (Budapest, máj. 30.) Marhahus I. r. egészben 29000—32000, hátulja 30000—34000, eleje 26000—30000, II. r. egészben 23800—26000, hátulja 26000—29000, eleje 19200—20500, csontozni való 17000, növendékmarha I. r. 19500, leölt borjú bőrben 32000—35000, leölt juh nyuzott I. r. 19000, II. r. 18000, faggyu 8000—14000, marhabőr 17000—18500, juhbor 12000—16000. Felhajtás: nagymarha 53, eladva 47, növendék marha 1, eladva 1. borjú 126, eladva 80, birka 140, eladva 129. A vásár közepes volt.

(—) Lóvásár. (Budapest, máj. 30.) Hátasú csikó 10000000—16000000, könnyű kocsiló 11500000—13000000, igaz kocsiló nehéz nyugati faj 6750000—15000000, könnyű igazló 4000000—8250000, számár 1300000, vágó-lovak 500000—5500000 K.

Autogén hegesztés és vágás!

Hegeszt repedt harangokat felelősséggel a tartósságra és a régi hang visszanyerésére. Továbbá motorfejet és hengereket, törött tengelyeket és kopásokat, lyukas nyersolajmotor-gyújtógolyókat és mindennemű hegesztési munkát a legprecízebben azonnal végez

Gyulai műhelye
Kaposvár, Korona-u. 9.
(Az udvarban.)

TÉKOZLÓ MAGDOLNA

Regény

Írta: VINCZE JÓZSEF

(149)

Megdöbönt egy pillanatra, midőn arra gondolt, hogy ez a csodaszép leány az övé, megvette az illatos, asszonyos testét, — de a lelke erősebb, nagyobb, hívőbb az övénél, az idegen tőle, azt nem tudja megvenni semmi pénzért sem!

A jom kipur, az engesztelés ünnepe volt, Jábel már régebben megígérte, hogy ezen a napon felviszi a templomba, maga is szükségét érezvén már, hogy üzleti ügyei mellett az istenre is gondoljon s ha már itt van Jeruzsálemben, ne távozzék úgy el, hogy a templom belsejét nem is látta.

Heródes oszlopos palotája előtt és a hatalmas Mariamme torony mellett vezetett el az utjuk. Erre voltak a legszebb paloták, de régi alacsony kőházak is váltakoztak ezekkel. Itt lépcső vezetett le az alacsony bejáráshoz, máshol pedig fölfelé vitt, mert csak úgy lehetett a bronzdiszes kapuhoz jutni. Távolabb a királyi kertek zöldelték, s a rajtuk túl levő domboldal olajfaligetei mosolyogva integettek feljük. Felettük fenségesen állt a templom, az ég azurjába nyúló csucsával.

Jeruzsálem félmilliónyi lakosságának legnagyobb része máskor is az utcán tartózkodik, de ma a rendesen is nagyobb volt a forgalom. A rengeteg idegen kivételével majdnem mindenki a templom felé sietett, hogy büneinek sokaságát levezelje. Az utakon galambházakkal terhelt öszvéreket, áldozati barmokat vezettek a hajcsárok a rajongó tömeg között.

A templomnak négy — észak, kelet, dél és nyugat felé néző — vert aranylemezzel fődött cédrusfa kapuja volt, amelyeknek mindegyikén tolongott a tömeg, — zöld márvánnyal kirakott talapatokkal; fölöttük a karzatokon szüntelenül szólnak a harsonák, hirdetvén hangjuk a köröskörül elterülő hegyoldalokról visszaverődő viszhangjukkal az Ur dicsőségét.

Művészies falékítmények ragadták meg a néző figyelmét, amelyeket színes kövekből híres görög művészek készítettek; megkapó volt az ezüsttel diszitett, csudálatos tetőzet, amely a legdrágább ékkövekkel, mint onyx, beryll, zafir, karbunkulus és jaspissal volt kirakva.

Könnyfacsaró meghatottság szorította össze Magdolna szívét, midőn viszontlátta a hatalmas márványoszlopokon nyugvó cédrusfa pitvart. Ez volt a templom első része, amely mellett óriási udvar terült el, simára csiszolt kőkockából kirakva. Itt tartózkodott a tömeg legnagyobb része, itt voltak a füstölő oltárok, melyeken a papok bemutatták azokat az áldozati állatokat, melyeket az áldozók részint magukkal hoztak, részint pedig a pitvar másik oldalán levő előudvarban vásároltak. Ez az udvar zsufozásig telve volt áldozatokkal és azoknak élelmes eladóival. Nagy kalitkában százával és ezrével adták el a galambokat; tovább pedig az eladó bárányok, juhok, borjúk és ökrök állásai és istállóik voltak. Az állatok és kufárjaik hangja förtelmes hangzavarrá vegyült össze, amelyet csak fokozott a vevők hangos alkudozása és kiabálása. Máshol meg áldozati kenyeret, gyümölcsöt és egyéb holmit árultak. (Folyt. köv.)

A Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár Részvénytársaság Kaposvár takarékkorona betéteket gyümölcsözésre elfogad.

Figyeljen

a napi árlájközlő hirdetésemre!

Allandóan zsúfolt nagy áruraktáramra felhívom tisztelt vevőim figyelmét és egyúttal rendes ártájékoztatóval szolgálok.

78 cm sz. la creton- és festőruhákra, kötényekre	23500—
80 cm. sz. delének és voalok a legszebb div. mintákkal	24 ezertől
80 cm. sz. liberti, selymfénnyel, legújabb kimintázás	52 ezertől
80 cm. sz. divatszátén, mintázott paplan és bélésre	40 ezertől
78 cm. sz. cernagrenadin, új minták, legszebb színek	34 ezertől
75 cm. sz. divatmint. creprek	33 ezertől
80 cm. sz. liberti selymfényű, sima, sok színben	41 ezertől
80 cm. sz. ruhavászon, la minden színben	34 ezertől
140 ctm. sz. la Clothok minden színben, paplanokra	62 ezertől
140 cm. sz. fekete és szürke cloth, jó minőségű színekben	60 ezertől
135 cm. sz. cernacoverkot uri öltönyökre, színekben	145 ezertől
75 cm. sz. Bürett-szövet, férfi öltönyökre, színekben	55 ezertől
70 cm. sz. férfi és gyermek ölt. cerna szövet	26.500—
130 cm. sz. férfi- és fiuruhára cerna szövet	45 ezertől
110 cm. sz. gyapju scheviot sötétkék	77 ezertől
140 ctm. sz. gyapju scheviot	105 ezertől
115 cm. sz. la grenadin és opálbatiszt	60 ezer
110 cm. sz. pamut gabardinszövet	52 ezer
110 cm. sz. gyapju puplenszövetek, minden színben	84 ezertől
135 cm. sz. la gyapju gabardin kosztümkelmék	158 ezer
80 cm. sz. vászon, bőrerős	20 ezertől
80 cm. sz. kelengyesifon	23.550-tól
82 cm. sz. Frencs uri ingekre div. mintás	22 ezertől—24.500-tól
156 cm. sz. bőrerős lepedővászón	48 ezer
90 cm. sz. batisztsifon	29 ezer
133 cm. sz. batisztsifon	49 ezer
80 cm. sz. la kanavaszok	25 ezertől

Férfi öltönyökhöz az összes kellékek.

70 cm. sz. vadir vászon	19 ezertől
Kanavasz,	22 ezer
1 mtr. la szita	32 ezer
1 mtr. elsőrendű vatta	13 ezer
Ujjabélés la	30—43 ezerig
Rendes nagyságu szakajtó és törőruha	25 ezer
Pamut törőlköző la minőség	26 ezer
Lentörőlköző	30 ezer

2—3—4 m. maradékok minden elfogadható áráért. Allandóan nagy raktár ágyterítők, törőlközők, asztalkészletek, pamut és lenben, függönykelmék, alsónadrág köpper, raj, paplanlepedő, matrac és roletta grádlí, férfi és női szövetekben óriási választék. Csipkefüggöny minden szélességben 39 ezertől

Schön Jenő

rőtősaruházában

Kaposvár, Széchenyi-tér 10. szám alatt. Vidor-palota. Telefon 430.

Ne vásároljon addig sehol,

míg meg nem tekintette mintaraktáramat, ahol az összes villamos cikkek: égők, csillárok, ampolnák, asztali- és állólámpák, vasalók, hasmelegítők, főzőedények 1—1 évi írásbeli jótállással, (rossz égőt kicserélem, ha tőlem vásárolta,) a legolcsóbb napi áron kaphatók.

Elvállalok:

Mindennemű villamos szerelési munkákat, házcscengők, telefonok berendezését, irógép, varrógép és e szakmába vágó mechanikai munkák javítását. — Csakis elsőrendű anyagból dolgozom. Viszonteladónak eredeti gyári árai!

Kovács Miksa

elektrotechnikai és műszaki vállalat KAPOSVÁR, FŐ-U. 13. Telefon: 4-21. Ugyanott egy 30 HP. nyersolajmotor eladó.

Első osztályú **VASGERENDA** lakházak, pincék és istállók építéséhez. Minden szükséges méret megszerezhető a gerendatelepen. Építkezés előtti megvásárlás a legjobb befektetés, mert az árak folytonosan emelkednek.

Sürgőnycim:
Vasgerenda
Kaposvár.



Lengyel Testvérek
vasgerendatelepe, Korona ucca 5.

Telefón:
126.

ÉRTESÍTÉS.

Értesítjük a t. közönséget, hogy

JÉGGYÁRUNKAT

üzembe helyeztük és jégre telepünkön való átvételre és házhoz szállításra előjegyzéseket már most elfogadunk.

Vidéki megrendelések azonnal teljesítetnek.

Mezőgazdasági Ipar R.-T. gőzmalma, műjéggyára (Mirmalom, Kaposvár).

Javításmentes tetőfedések és falburkolások

Etternit

PALABÓL

Csak akkor valódi ha minden lapon az Etternit törvényileg védett szövetégyedem bevonása látható!

NAGY RAKTÁR:
épületfa, deszka, bognárfa, prima asztalosáru, cement, elszigetelő- és tetőlemez, kátrány, karbolineum és egyéb építkezési anyagokból.

VEZÉRKÉPVISELET:
KÖNIGSBERG LIPÓT ÉS FIA
fakereskedő cégnél KAPOSVÁR.

ELSŐRENDÜ VASGERENDÁK

minden méretben legolcsóbban beszerezhető

**Sohr Pál**

vaskereskedőnéi KAPOSVÁR, KORONA-UTCA 9. SZÁM. — Saját érdekében kérjen mindenki, mielőtt vasgerenda szükségletét fedezi, tőlem árajánlatot.

BOROS HORDÓK

kötűnő hasított tölgyfából. Kisgazdák, uradalmak fejét becséreltem új hordókért. Kádak, zsíros-hordók kaphatók Kaposváron, a Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár átellenében

Rauth György
kádármesternél,
Kaposvár, Fő ucca 36. sz.

Dongakitermelést erdőn is, valamint javításokat is elvállal!

Építetők, uradalmak, építési vállalkozók figyelmébe!

Cementfedőlapok, fehér és színes cement burkolólapok, kutgyűrűk stb. honi és idegen épületfa, szimpla- és dupla léc, építő és asztalos deszka, faragott és metszett épületfa, fa zindely, kész ajtók és ablakok, kész nehéz és könnyű kocsi, koci alkat és tartalékreszek minden mennyiségben jutányosan kaphatók *gróf Jankovich Bésán Endre ipartelepeinél Öreglak.*

Sok pénzt takarít meg,
ha pünkösdi bevásárlásait

Róth Rezső

olcsó áruházában (Széchenyi-tér 10. sz. Telefon: 3—96. szám.) szerzi be.

Áraim és cikkeim a következők:

Férfi zokni, minden színben p.	8000 K
Férfi csikos zokni párja	10.000 "
Fehér gyermekzokni 4—9-ig	10.000 "
Női harisnya, fehér, fekete, barna, drapp s szürke színben	10.000 "
Színes nyári gyermektrikó minden nagyságban	26—39.000 "
Jóminőségű zsebkendők darabja	8—10—12.000 "
Bérmálásra fehér harisnya és fél koszoruk olcsó árban.	
Selyem kötött nyakkendő	15.000 "
Selyemfényű 35 grammos kötőpamut minden színben	6500 "
Üveges családi cipőkrém	4500 "
Lurion cipőkrém-viaszk	1200 "
Férfi ingek 2 gallérral, rövid és egész alsónadrágok olcsó árban.	
Jóminőségű munkásingek és komisz alsónadrágok nagy választékban.	
Ezenkívül csipke, szalag, himzés, illatszappan, gép és kézi cérnák a legolcsóbb napi árban.	
Cigarettapapír és Modiano-hüvely állandó raktára. Eladás nagyban és kicsinyben.	
Szabók figyelmébe!	
1000 jardos „Madár” védjegyű alsószál darabja	10 000 korona.

ELVÁLLALOK

helyben és vidéken, mindennemű bádigos munkát, vízvezetékberendezéseket, csatornázásokat, szivattyus kutakat, gőzfűtést, víztartányt, villamos csengőket.

Permetező-gépek javítását pontosan eszközölöm.

Weisz László

bádigos és vízvezeték-szerelő, csatornázási vállalata Kaposvár, Korona-utca 9.

Uradalmak és Gazdák figyelmébe!

UI **tetőfedési találmány!** UI

Mielőtt bárki tetőfedési anyagát beszerzi, saját érdekében el ne mulassza megtekinteni az általam gyártott *pala alaku* cementcserepet, amely minden eddig gyártott cserepet úgy tartósság, ióság, mint olcsóság tekintetében felülmúl. *A legkönnyebb és legizlésebb tetőfedés! Egy négyzetméter területre 14 drb. kell.*

Saját gyártmányu

hornyolt cementcserep

többféle formában, legtökéletesebb kivitelben, bármilyen mennyiségben és a legolcsóbb napi áron egyedül csak nálam — Somogyvármegye legrégebb cementcserepgyárosánál! — kapható. Viszont-elárusítók és vállalkozóknak árkedvezmény. Tessék mintát és árajánlatot kérni.

Frank Gyula

fakereskedő és cementcserepgyáros KISKORPAD.

Főszervező: Dr. Neubauer Ferenc.
Felelős szerkesztő: Szöllősy Ferenc.
Kiadó: Delmagyarország Lapkiadó R.-T.
Igazgató: Soós János.